GIẢI TOÁN LỚP 12: ĐÁP ÁN BÀI 8 TRANG 40 SGK HÌNH HỌC
Đề bài
Một hình trụ có hai đáy là hai hình tròn ( O;r ) và ( O′;r) . Khoảng cách giữa hai đáy là OO′ = r . √3 . Một hình nón có đỉnh là O ′ và có đáy là hình tròn ( O;r ) . 

a) Gọi [image: image1.jpg]


là diện tích xung quanh của hình trụ và [image: image2.jpg]


 là diện tích xung quanh của hình nón, hãy tính tỷ số [image: image3.jpg]



b) Mặt xung quanh của hình nón chia khối trụ thành hai phần, hãy tính tỷ số thể tích hai phần đó.

Hướng dẫn giải
[image: image4.jpg]a)

+) Dién tich xung quanh ctia hinh tru: S,, = 2xRh v6i R; h 14n lvot 1a ban kinh day va chiéu cao cla
hinh try.

+) Dién tich xung quanh cta hinh non: S., = xrl Vi ;1 I&n Iot 1 ban kinh day va do dai duong
sinh cda hinh non.

b) Mat xung quanh cda hinh non chia khdi tru thanh hai phén: Phén du6i 1a khdi nén va phan con
lai

+) Tinh thé tich cta khdi non: V; = Jr*h va thé tich cda hinh tru: V = xr*h
+) Suy ra thé tich phén con lai: Va = V - V;
+) Tinhtis6: 3
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[image: image5.jpg]/3 va bin Kinh 8y 7 nén dién ich xung quainh hinki ry
81 = 2ar.h = 2rr.7/3 = 230

V61 M I mot diém bét ki thuoc dung tron (O) thi O M fa mot aurong sinh cda hinh non ta c6:
U'=0M= /OO FOM? =3 $ 12 =2r

Hinh non c6 bén kinh day va 66 dai dustng sinh £ = 2r nén dién ich xung quanh hinh non a

Hinh try c6 chiéu caol =

Sy =mrl = mr2r =2m*

a5 2
vay = =V8

b) Mét xung quanh ciia hinh n6n chia khdi tru thanh hai phén: Phén duti a khéi non va phén con lai
GoiV a thé tch Kndi tu ta c6: V = mrh

1mh

Goi Vj la hé tich phén con lita co. Vy = V — V; = mr*h — 4mrh = 2arh

Goi V4 la thé tich kndi nonta co: Vi

isd Vi it 1
Vaytisb ==
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